



退休生活 •

音乐是世界的语言

过去常听这么两句话：只有民族的才是世界的；音乐是世界的语言。以前听这两句话，感触还不是那么深刻。如今退休了，喜欢上了音乐，成立了艺术团，常把一些曾在俄罗斯、意大利和欧洲其他国家留学学习艺术的人和哈尔滨各高校、文艺团体的一些青年艺术家们组织起来，在哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅、老会堂音乐厅、索菲亚音乐厅等驻场演出。

今年的中俄博览会期间，哈尔滨举办了北方国际论坛，来自俄罗斯、蒙古、日本、韩国、荷兰、非洲等几十个国家近二百余名代表参加了会议。我受邀率我们团里的几名艺术家到现场进行迎宾演出。

这次现场演出，我们团里的青年古筝演奏家赵梦田在会议报到处门口演奏中国名曲《高山流水》《渔舟唱晚》《沧海一声笑》《枉凝眉》等，受到了中外嘉宾的喜爱，并引起了他们的浓厚兴趣。一些国家的参会代表纷纷跟演奏家合影留念，

有的还亲自到古筝上用手抚摸。一位俄罗斯联邦议员对中国古筝神往已久，今朝得见爱不释手，多次上前抚摸古筝。后来，在古筝演奏家手把手的教授下，很快就演奏了《沧海一声笑》的部分曲段，非常高兴，成就感满满，也受到了大家的一致好评。

当天下午，为了欢迎俄罗斯萨哈（雅库特）共和国总统尼古拉耶夫，我们把古筝移到了大厅演奏，萨哈（雅库特）共和国总统尼古拉耶夫一进大厅就走到古筝旁合影留念，由此看出他对古筝的喜爱。

我们团的独唱演员何亚男和周美丽在欢迎晚宴上演唱中国民歌《茉莉花》和《玛依拉变奏曲》时，一位官员听到后非常兴奋，放下酒杯，拿出手机走到演员身边录像，并与演员合影留念。当我用意大利语演唱《我的太阳》时，参加晚宴的代表都非常兴奋，纷纷放下酒杯，拍手附和。当我演唱完毕，掌声非常热烈。这时一位日本参会代表听后非常兴奋，一边



俄罗斯联邦议员在跟演奏家学习弹奏古筝曲《沧海一声笑》。

鼓掌一边走到我身旁，用英语跟我说，你唱得非常好，他说他也是男高音，也会唱《我的太阳》，他想跟我一起演唱《我的太阳》第二段。我说：“没问题，非常愿意。”我俩一起即兴演唱了《我的太阳》，赢得了参加晚宴的代表们的热烈

欢迎，唱完后，他激动地和我热烈拥抱，并合影留念。

通过这场迎宾音乐会，我对“只有民族的才是世界的”和“音乐是世界的语言”这两句话，理解得更加深刻了。

□杨石

人生智慧 •

醒活

面食要做得地道，就得醒面。

有的人，心急火燎一阵忙碌，和面揉面，或切或蒸，一气呵成。但做出来的面食，容易黏腻烂糊，口感欠佳。要想让面更筋道，只要提前和面揉面，静置1小时即可，这个过程叫醒面。

要唤醒的，不仅有面，还有茶。

有的茶，如黑茶，压缩成饼后，经年存放。懂茶的人，知道如此状态的黑茶，如果直接拿来泡煮饮用，未免暴殄天物。

所以，在存放与饮用之间，有时还得有一道程序，就是醒茶。将茶饼撬散，平铺开来，吹吹风，透透气。缓上一两天，茶也在呼唤声中缓缓醒来，重新有了原本浓烈的气息。此时再用沸水冲泡，浓烈的茶香弥漫开来，久久不散。

面与茶是如此，酒亦是。一瓶红酒，要深得其中滋味，有时也需要醒酒。缓缓倒入醒酒器中，轻轻摇晃，仿佛是在将沉睡的酒香唤醒。经历了这个过程，再用舌尖细品每一滴美酒，顿时就有了不一样的感受。

如此看来，醒的过程，其实就是缓。缓一缓，让食材本味从沉淀的状态慢慢上升，变得活泼。食材如此，人亦是。

□郭华悦



《追剧》 □郑双宝

祖孙之间 •

孙女的“劳动存折”

9岁的孙女从小饭来张口，衣来伸手，吃煮鸡蛋也得我们剥壳后送到她的嘴边。我意识到得用些方法管束她，遂提议效仿街道关工委曾开办的“道德银行”，在家里开设“劳动银行”，把孙女参加劳动的次数写出单据，投呈“劳动银行”后，在她的“劳动存折”上进行标记。

家人们都认为可操作性强，我马上制订了“劳动银行”实施方案，制作了“劳

动存折”，由我担任主任，儿子和儿媳是业务员。

孙女觉得“劳动银行”很新鲜，愉快地接受了，她积极在家里洗刷碗筷，在社区参加公益活动，擦拭健身器材，帮助清扫员推车，为年老体弱者提拿蔬菜……看着自己“劳动存折”里的“储蓄”越来越多，她劳动的积极性也越来越高。

□孙连杰

老来乐 •

与时俱进 不分年龄

我是一位87岁的老人。我的一位小学同学和我用微信聊天时不会打字，总是发语音。有时我怕影响别人休息，只好把他的语音转换成文字，但因为他的普通话不标准，转换成的文字常常闹出笑话。我劝这位比我小一岁的同学跟他儿子学学打字，他却以岁数大为由，懒得学习。”

老同学的这种态度，代表了不少老年朋友的思想，环顾左右，“费那脑筋干嘛，有那工夫不如多歇一会儿……”确实是一些老年朋友的口头禅。

对此，我不认同。

其实，老年人只要肯动手、动动脑，还是可以学会好多新事物的。

我经常写稿，刚“换笔”那会儿，不会

用电脑的我，还是“纸上爬格子”，然后托年轻的亲友帮我用电脑打字，再发电子邮件给媒体。那时我也觉得学电脑太难了，自己岁数大了，新玩意儿学不会了。但是后来，因为感觉老麻烦别人不是个事儿，年轻人工作忙，下班回家又一大摊子家事……于是我下决心学电脑，并在晚辈帮助下真的学会了打字，也学会了使用标点符号、查文章字数、收发电子邮件……

前些年，儿子送我一个平板电脑，还教会了我用微信跟亲朋好友交流。我通过慢慢摸索，又学会了不少微信沟通中更方便、好用的功能，例如查找“群聊的聊天记录”“与某好友的聊天记录”……

最近，我又新学会了转发微信语音消

息，着实让我喜出望外。我家孙辈二宝今年9岁了，不但学习好，还爱干家务。端午节那天儿媳送来不少粽子，说是她和二宝一起包的，“她比我包得都好。”儿媳说。我把这件事告诉了远在香港的大姐。大姐表扬说：“好，会做家务的孩子，聪明，有爱心！说明大人教育得好。”我把大姐的话发送到家庭群，受到夸赞的二宝发语音说：“谢谢大姑奶奶！”她的语音特别好听，稚嫩、热情，要是能把这个语音消息转发给大姐多好啊。于是，我就开始琢磨。最终，我将二宝发的语音消息进行了收藏，然后再经“收藏”页面转发给大姐，嘿！发送成功了。

瞧，谁说老了学不会新东西？我要大声说：与时俱进，不分年龄。

□韩铁铮

父亲母亲 •

独爱荔枝甜

周末一大早，母亲打来电话说，亲戚送来两箱新鲜荔枝，催我回去拿。我告诉母亲让她留着自己吃，我要是想吃直接去市场买就可以。母亲催了好几遍，见我一再拒绝，便挂断了电话。

中午时分，母亲的电话再次打来。我一接电话，就听见母亲气喘吁吁地说：“我在你家小区门口，快下来帮我拿东西。”我先是一愣，继而想到肯定是母亲把荔枝给我送过来了。果然，等我走到小区门口时，只见母亲坐在花坛边，脚下放着两个纸箱。她的头发有些凌乱，身上那件短袖早已被汗水浸湿。

母亲到我家得坐两个多小时的公交车，中间要换乘两次，到站后再步行十几分钟。看到母亲疲惫的样子，我既生气又心疼，无奈地说：“不是说了留给你们自己吃吗？天气这么热，拎着这么重的箱子过来，也不嫌累。”听着我抱怨的话语，母亲丝毫没有在意，反而笑呵呵地回道：“一点都不累，想着你爱吃，就给你送过来了。”我偏过头去看母亲，因为天热和赶路的原因，她布满皱纹的脸上泛起了潮红。

我情不自禁地想起儿时吃荔枝的甜蜜记忆。6岁那年，父亲的战友来家里做客，带来了几斤荔枝。从未吃过荔枝的我，对这些外表发红而内里脂白透亮的果子一见钟情。那时家里没有冰箱，母亲便把荔枝装到竹篮里，再吊在水井中保鲜。每当我馋了，便央求母亲给我拿出几颗吃。母亲将荔枝一点点剥开递给我，我将剥好的荔枝一口放进嘴里，酸甜的味道伴随着柔滑软嫩的口感，成为那个夏天最美的记忆。

刚进我家门，母亲就迫不及待地开始拆箱子。母亲将洗好的荔枝端上来，催促我赶紧尝一尝。我剥开一个荔枝放进嘴里，那熟悉的甜蜜和儿时的美好记忆又回来了。看我吃得欢快，母亲高兴得合不拢嘴。

尝遍千万果，独爱荔枝甜。这世上谁能像母亲那样有着无私的爱？颗颗圆润饱满的荔枝，虽然身披坚硬的“铠甲”，但里面却包裹着柔软甜美的果肉，亦如母亲爱我的心，炽热而浓烈。

□张强强